

95后姑娘返乡“村播”记录农人生活

莱西杨蕾创作短视频 讲述耕作采摘、乡村习俗、土特产制作等乡村美好

婆媳温馨瞬间发到网上爆火

一年四季,春种秋收,面对乡村这片新鲜题材的沃土,新农人博主们的风格各不相同。家住莱西市望城街道星河庄社区的杨蕾告诉记者,她的定位是三农短视频博主,用短视频记录发布乡村趣事、农业活动、乡村美食等,展现山东农村独特的风土人情和丰富的农业资源以及农村新貌,讲述农民通过自己的双手勤劳致富的故事。

2021年,杨蕾与丈夫从厦门回到莱西老家创业,原本就有设计工作经验和新媒体兴趣的两人,一下子就把目光放到了短视频创业赛道上。杨蕾坦言,从2022年开始,他们用一部手机,简单的设备尝试过多个短视频主题领域,美食制作类、乡村风景类……“创业的初始阶段可以说是屡屡‘碰壁’,费尽心思做的视频没有流量,怎么办?我们就出去学习,接受专业培训,再想法子转型。”杨蕾说道。功夫不负有心人,她清晰地记得,第一条爆火的短视频是在2023年初,“那天是我婆婆给我做手擀面,就是我们每天最真实自然的感情流露,展现了乡村朴实的生活状态以及和睦美好的婆媳关系。没想到就是这条短视频一下子火了,播放量瞬间达到了上千万。我们都激动得睡不着觉了……”杨蕾笑着说道。

这条爆火的短视频,给了杨蕾极大

近年来,乡村生活短视频热度蹿升,一批记录乡村生活的博主相继走红,在青岛莱西,95后杨蕾聚焦三农领域创作短视频,目前拥有100多万粉丝,她说:“我要通过乡村短视频,成就振兴‘大舞台’。”

右图:杨蕾(左)和婆婆展示家乡的农特产品。

受访者供图



的信心和明确的目标,就是要就地取材,呈现出乡村社会摘去滤镜后真实且淳朴的面貌,对平凡而快乐的日常生活记录,耕作采摘、乡村习俗、土特产制作推广、优秀乡土文化展示……都是她讲的短视频故事,家人和邻里是永远的主角,家里小院是最好的舞台,家庭和睦、相亲相

爱是重要的主题。

给公公做肉夹馍、陪婆婆去挖野菜、帮村民摘桃子……打开“蕾蕾的乡村生活”视频账号,里面一声声“吃饭嘞”生动亲切,一个个“浇菜地”和菜苗茁壮成长的画面充满治愈力,再加上爱笑的杨蕾在镜头前自然地聊天,快乐

轻松的氛围迎“屏”而来,每一期都充满了家庭温情和乡村文化,吸引了全国各地的网友点赞评论。

通过短视频为家乡代言

杨蕾一方面传播莱西人文景观和民风民俗,增强网友对家乡的认同感、归属感,另一方面,杨蕾通过短视频为家乡产品代言,带动强村共富。与此同时,杨蕾积极参加新农人培训,精心策划课程内容,用通俗易懂的语言和生动的案例,为新农人们传授短视频拍摄、运营等方面的知识和经验,帮助家乡父老走上新媒体带货之路,让优质农产品插上电商“翅膀”飞向全国各地。“山东的好东西实在是太多了,很适合‘三农’电商发展,再加上各种乡村振兴政策的支持和鼓励,为返乡创业者提供了沃土。”杨蕾充满信心地说。

去年11月,杨蕾通过精心准备,在星河庄社区开展了首届花饽饽大赛,让许多朴实的乡民不仅通过展示自己的手艺在网上“火”了一把,更让他们了解了互联网可以为农户带来的发展机遇。“希望大家未来的日子都像花饽饽一样蒸蒸日上,红红火火。”杨蕾的探索,不仅让家乡村民受益,也为乡村农业产业发展注入了新的活力与动力。如今,越来越多像她一样的“新农人”返乡创业,在家乡播撒梦想的种子,为助力乡村振兴贡献着自己的青春力量。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

农资打假 护航春耕

即墨区开展农资执法大检查 保障农民春耕春播生产需求



执法人员在检查农资经营店销售的种子。

求,店里早早备足了化肥、农药等农资,全力满足农民春耕春播生产需求。

春耕时节,即墨区农业综合执法部门开展春季农资打假专项整治行动,执法人员走进全区农资经销门店,以“巡查+抽检”的方式对种子、化肥、农药等重点农资产品进行全面摸排,确保农民买到放心农资。执法过程中,执法人员严格监督检查种子、化肥、农药等农资产品的合格证、检验报告、产品包装标识等。尤其在种子检查方面,着重核查种子的来源、是否审定、是否备案、内外标签信息是否一致等,并对部分种子、化肥进行抽样检查,从源头把好质量安全关。执法人员现场督促农资经销商完善和规范索证索票、进销货台账,致力于营造良好的春耕备耕环境。同时,执法人员还重点排查非法经营、掺假售假、以不合格产品冒充合格产品、哄抬价格、夸大宣传等违法行为。(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 摄影报道)

不负春光 万象“耕”新

城阳区抢抓农时开展春耕备耕 技术人员到田间地头指导农户

早报3月4日讯 正是一年春光好,春回大地耕种忙。近日,城阳区田野一派火热景象,农技专家走向田间地头,对春耕备耕工作进行指导;农资供应和保障监管并驾齐驱;各种机械穿梭田间忙个不停……一幅融合科技力量与政策暖流的现代春耕图景跃然眼前。

在青岛德地得农化科技服务有限公司的仓库,一袋袋微生物菌剂正被装车发运。该公司市场部经理孙晓娟告诉记者:“公司生产的微生物菌剂,在全市得到广泛应用,2024年销售3000余吨。以‘土壤健康—植物营养—绿色防控’三步走的作物全程培育方案,可助力农户增

产15%以上”。目前,全区70余家农资经营单位已储备肥料7000余吨、种子10余吨、农药和农膜足量供应,完全满足全区春耕生产需求。城阳区农业农村部门还专门组织开展农机安全检查和检修保养活动,为300余套(台)农机进行“全身体检”。同时,依托全区9个规模以上农机制造企业,大力推广植保无人机、气吸式免耕精量播种机、高性能轮式拖拉机

等新式农具,为春耕备耕做足准备。

日前,由城阳区农业技术人员、种植能手等组成的“城农帮帮团”走进田间地头,从种子选用、土壤翻耕、水肥管理等种植知识,到电商推介、品牌管理等营销策略,全方位为农户指导、培训。城阳区累计开展的6次培训、60余场技术指导中,既有“5G+农业”的高端课,也有“土专家”的方言版经验谈,惠

及农户超300人。

春光明媚处,城阳农业的“精品矩阵”正在成型。东毛西毛乡村振兴示范片区的绿沃川草莓采摘基地里,水肥一体化智能系统精准滴灌;河套街道的东光明辉农业科技示范园里,智能温控系统全天运行、实时调控……今年,城阳区开展优质农品培育提升行动,计划提纯“杠六九”、复壮“城阳青”等传统优质种源,引育鲜食玉米、蓝色小麦等农品,构建10处优质果园、8处优质菜园、7处优质粮田、5处优质花茶园基地。

(观海新闻/青岛早报记者 滕丹宁 通讯员 王向积 傅巍峰)